
บทที ่ 2 

ทฤษฎแีละรายงานวจิยัที่เกีย่วข้อง 

 

2.1.   ทฤษฎีทีเ่กี่ยวข้อง 

2.1.1   การทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุด  (Most  Powerful  Test)             (ประชุม  สุวตัถี : 2545)   

ให ้ n1 X,...,X  เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น ( )θ;xf  โดยท่ี  

{ }10 ,θθ=Ω∈θ   และตอ้งการทดสอบสมมติฐาน  00 :H θ=θ   เทียบกบั  11 :H θ=θ   โดยท่ี  

C  เป็นบริเวณวกิฤต  (Critical  region) 

บริเวณวกิฤต  C  เป็นบริเวณวกิฤตทีด่ีทีสุ่ด  (Best  critical  region  :  BCR)  ท่ีมีขนาด  α   

ในการทดสอบสมมติฐาน  00 :H θ=θ   เทียบกบั  11 :H θ=θ   ก็ต่อเม่ือ  C  มีขนาด  α   และ

กาํลงัของการทดสอบท่ีใชบ้ริเวณวกิฤต  C  ไม่นอ้ยกวา่กาํลงัของการทดสอบท่ีใชบ้ริเวณวกิฤตอ่ืน

ใดท่ีมีขนาด  α   ดว้ยกนั 

 ถา้  1C   เป็นบริเวณวกิฤตใด ๆ ท่ีมีขนาด  α   ในการทดสอบสมมติฐาน  00 :H θ=θ   

เทียบกบั  11 :H θ=θ   คือ  ถา้  ( )[ ] α=θ=θ∈ เป็นจริง  001n1 :HCX,...,XP   แลว้  C  จะเป็น

บริเวณวกิฤตท่ีดีท่ีสุด  ท่ีมีขนาด  α   ก็ต่อเม่ือ 

1.  ( )[ ] α=θ=θ∈ เป็นจริง  00n1 :HCX,...,XP  

และ 2.  ( )[ ] ( )[ ]เป็นจริง  เป็นจริง  111n111n1 :HCX,...,XP:HCX,...,XP θ=θ∈≥θ=θ∈  

สถิติเพื่อการทดสอบ  ( )n1 X,...,XTT =   ท่ีใชส้าํหรับบริเวณวกิฤตท่ีดีท่ีสุด  C  ท่ีมีขนาด  

α   ในการทดสอบสมมติฐาน  00 :H θ=θ   เทียบกบั  11 :H θ=θ   เรียกวา่   การทดสอบทีม่ี

กาํลงัสูงสุด  (Most  powerful  test  :  MP  test)  ทีม่ีขนาด  α  

 ถา้  ( )θβT   เป็นฟังกช์นักาํลงัในการทดสอบสมมติฐาน  00 :H θ=θ   เทียบกบั  

11 :H θ=θ      โดยการใชส้ถิติเพื่อการทดสอบ  T  และถา้  ( )θβ
1T   เป็นฟังกช์นักาํลงัในการ

ทดสอบสมมติฐานเดียวกนั      โดยการใชส้ถิติเพื่อการทดสอบ  1T   แลว้จะกล่าววา่  T  เป็นการ

ทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดท่ีมีขนาด  α   ก็ต่อเม่ือ 

      1.  ( ) α=θβ 0T  

และ 2.  ( ) ( )1T1T 1
θβ≥θβ   ไม่วา่  1T   จะเป็นสถิติใด ๆ  ท่ี  ( ) α=θβ 0T1

     

 

2.1.1.1  การทดสอบสมมติฐานเชิงเด่ียว  (Simple  Hypothesis  Test)  

ในการหาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดจะอาศยัทฤษฎบีทประกอบของเนย์แมนและเพยีร์สัน  

(Neyman – Pearson  Lemma)  ดงัน้ี     (ประชุม  สุวตัถี : 2545)   
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ให ้  n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น  ( )θ;xf   โดยท่ี  

{ }10 ,θθ=Ω∈θ     ให ้ α   เป็นค่าคงท่ีท่ี  10 <α<   ให ้ c  เป็นจาํนวนจริงบวก  และ  C  เป็น

เซทยอ่ยของปริภูมิตวัอยา่ง  S  ท่ีมีคุณสมบติั    

( )[ ]เป็นจริง  0n1 CX,...,XP θ=θ∈  = α  

และ  
( )
( )n11

n10

x,...,x;L
x,...,x;L

θ
θ

  ≤  c เม่ือ ( ) Cx,...,x n1 ∈  

( )
( )n11

n10

x,...,x;L
x,...,x;L

θ
θ

  ≥  c เม่ือ ( ) Cx,...,x n1 ∉  

โดยท่ี  L  เป็นฟังกช์นัภาวะน่าจะเป็น  (Likelihood  function)  ของตวัอยา่งสุ่ม  แลว้  C  จะเป็น

บริเวณวกิฤตท่ีดีท่ีสุดท่ีมีขนาด  α   ในการทดสอบ  00 :H θ=θ   เทียบกบั  11 :H θ=θ  

 

วธีิหาการทดสอบทีม่ีกาํลงัสูงสุด  (Method  of  Finding  Most  Powerful  Test) 

ในการทดสอบสมมติฐานเชิงเด่ียว  00 :H θ=θ   เทียบกบัสมมติฐานเชิงเด่ียว  

11 :H θ=θ   อาจใชท้ฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มนและเพียร์สันหาบริเวณวกิฤตทีด่ีทีสุ่ด  (Best  

critical  region  :  BCR)  หรือหาการทดสอบทีม่ีกาํลงัสูงสุด  (Most  powerful  test  :  MP  test)  

ได ้ กล่าวคือบริเวณวกิฤตท่ีดีท่ีสุดคือ 

  C  = ( ) ( )
( ) 








≤
θ
θ

c
x,...,x;L
x,...,x;L

:x,...,x
n11

n10
n1  

โดยท่ี  c  เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให้ 

( )[ ]0n1 CX,...,XP θ=θ∈  = ( )∫ ∫ θ n1n10C
dx...dx x,...,x;L...  

    = α  

ถา้ฟังกช์นัความหนาแน่นน่าจะเป็นร่วมของตวัอยา่งสุ่ม  n1 X,...,X   เป็นฟังก์ชันทีม่ีการ

แจกแจงแบบไม่ต่อเน่ือง  ความน่าจะเป็น  ( )
( ) 








=

θ
θ c

X,...,X;L
X,...,X;LP

n11

n10   อาจมีค่าท่ีต่างจาก  0  ได ้

ในกรณีเช่นน้ี  อาจหาค่าคงท่ี  c  ท่ีทาํใหข้นาดของการทดสอบเท่ากบั  q−α   เม่ือ  

pq0 <<       เม่ือตอ้งการหาการทดสอบท่ีมีขนาด  α    จะตอ้งใชก้ารทดสอบสุ่ม  (Randomized  

test)     

ดงันั้นการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดคือ 

  ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( )
( )
( )
( ) c

x,...,x;L
x,...,x;L

c
x,...,x;L
x,...,x;L

c
x,...,x;L
x,...,x;L

          

0

p
q

1

n11

n10

n11

n10

n11

n10

>
θ
θ

=
θ
θ

<
θ
θ















เมื�

เมื�

เมื�
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โดยท่ี  ( )
( ) 








<

θ
θ

−α= c
X,...,X;L
X,...,X;LPq

n11

n10   และ  
( )
( ) 








=

θ
θ

= c
X,...,X;L
X,...,X;L

Pp
n11

n10  

เม่ือ ( )
( )

( )
( ) 








≤

θ
θ

≤α<







<

θ
θ c

X,...,X;L
X,...,X;LPc

X,...,X;L
X,...,X;LP

n11

n10

n11

n10  

 ขนาดของการทดสอบคือ 

 ( )[ ]0n1 X,...,XE θφ  = ( ) ( )
( )

( )
( ) 








=

θ
θ









+








<

θ
θ

c
L
L

P 
p
qc

L
L

P 1
1

0

1

0  

    = ( )
( )

( )
( )

( )
( )

( )
( ) 








=

θ
θ









=

θ
θ









<

θ
θ

−α
+








<

θ
θ c

L
LP

c
L
LP

c
L
LP

c
L
LP

1

0

1

0

1

0

1

0  

    = 
( )
( )

( )
( ) 








<

θ
θ

−α+







<

θ
θ

c
L
L

Pc
L
L

P
1

0

1

0  =      α  

 

ทฤษฎบีทประกอบของเนย์แมนและเพยีร์สันรูปขยายสําหรับการแจกแจงแบบไม่ต่อเน่ือง 

ให ้  n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น ( )θ;xf  โดยท่ี  

{ }10 ,θθ=Ω∈θ   ในการทดสอบ 00 :H θ=θ  เทียบกบั  11 :H θ=θ   การทดสอบท่ีกาํหนดให้

ในรูปของ 

  ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( )
( )
( )
( ) c

L
L

c
L
L

c
L
L

          

0

1

1

0

1

0

1

0

>
θ
θ

=
θ
θ

<
θ
θ














γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

 โดยท่ี  0c >   และ  10 ≤γ≤   เป็นการทดสอบสุ่มท่ีมีกาํลงัสูงสุดในบรรดาการทดสอบ

สมมติฐานเดียวกนัท่ีมีขนาดไม่เกิน  α  

 การทดสอบจะมีขนาด  α   ไดโ้ดยการเลือก  c  และ  γ   ใหเ้หมาะสมดงัน้ี 

1.  ถา้มีค่าคงท่ี 0c >  ท่ีทาํให ้ ( )
( ) α=








<

θ
θ c

L
LP

1

0   ใหเ้ลือกใช ้ c นั้น และให ้  0=γ   

ดงันั้น        การทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดคือ 

  ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )

( )
( )

    

c
L
L

c
L
L

          
0

1

1

0

1

0

>
θ
θ

≤
θ
θ









เมื�

เมื�
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2.  ถา้ไม่มีค่าคงท่ี  0c >   ใด ๆ  ท่ีมีคุณสมบติัตามขอ้  1.  ใหเ้ลือก  c  ท่ีทาํให ้

  ( )
( )

( )
( ) 








≤

θ
θ

≤α<







<

θ
θ c

L
LP        c

L
LP

1

0

1

0   

และให ้  γ   = 

( )
( )

( )
( ) 








=

θ
θ









<

θ
θ

−α

c
L
LP

c
L
LP

1

0

1

0

 

ดงันั้น  การทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดคือ 

  ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( )
( )
( )
( ) c

L
L

c
L
L

c
L
L

          

0

1

1

0

1

0

1

0

>
θ
θ

=
θ
θ

<
θ
θ














γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

ขนาดของการทดสอบคือ 

 ( )[ ]0n1 X,...,XE θφ  = 
( )
( )

( )
( ) 








=

θ
θ

γ+







<

θ
θ

c
L
L

P c
L
L

P 1
1

0

1

0  

    = ( )
( )

( )
( )

( )
( )

( )
( ) 








=

θ
θ









=

θ
θ









<

θ
θ

−α
+








<

θ
θ c

L
LP

c
L
LP

c
L
LP

c
L
LP

1

0

1

0

1

0

1

0  

    = ( )
( )

( )
( ) 








<

θ
θ

−α+







<

θ
θ c

L
LPc

L
LP

1

0

1

0     

      = α  

 

           2.1.2  การทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย (Uniformly Most Powerful Test)   

2.1.2.1  การทดสอบสมมติฐานเชิงเด่ียวเทียบกบัสมมติฐานเชิงประกอบ  

(Simple  Hypothesis  Compare  with  Composite  Hypothesis  Test) 

ในการทดสอบสมมติฐานเชิงเด่ียว  0H   เทียบกบัสมมติฐานเชิงประกอบ  1H   บริเวณ

วกิฤต  C  เป็นบริเวณวกิฤตท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย  (Uniformly  most  powerful  

critical  region)  ท่ีมีขนาด  α   ก็ต่อเม่ือ  C  เป็นบริเวณวกิฤตท่ีดีท่ีสุดท่ีมีขนาด  α   ในการทดสอบ  

0H   นั้น  เทียบกบัสมมติฐานเชิงเด่ียวใด ๆ ใน  1H    (ประชุม  สุวตัถี : 2545)   

 ในการทดสอบสมมติฐานเชิงเด่ียว  ω∈θθ=θ 000   ,  :H   เทียบกบัสมมติฐานเชิง

ประกอบ ω−Ω∈θ:H1   เป็นการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย  (Uniformly  

most  powerful  test  :  UMP  test)  ท่ีมีขนาด α   ก็ต่อเม่ือการทดสอบนั้นมีขนาด  α   และมี

ฟังกช์นักาํลงัมากกวา่ฟังกช์นักาํลงัของการทดสอบอ่ืนใดท่ีมีขนาด  α   เม่ือ  ω−Ω∈θ          
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 นัน่คือ  ( )n1 x,...,xφ   เป็นการทดสอบ  UMP  ท่ีมีขนาด  α   ในการทดสอบ  

ω∈θθ=θ 000   ,  :H   เทียบกบั  ω−Ω∈θ:H1   ก็ต่อเม่ือ 

 1.  ( ) α=θβφ 0  

และ 2.  ( ) ( )θβ≥θβ φ′φ   ทุก  ω−Ω∈θ  

ไม่วา่  ( )n1 x,...,xφ′   จะเป็นการทดสอบใด ๆ ท่ี  ( ) α=θβφ′ 0   ในท่ีน้ี  ( )θβφ   คือฟังก์ชนักาํลงั

ของ  φ   และ  ( )θβφ′   คือฟังกช์นักาํลงัของ  φ′  

ในการหาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย (ถา้มี) สาํหรับการทดสอบ  

ω∈θθ=θ 000   ,  :H   เทียบกบั  ω−Ω∈θ:H1   อาจใชท้ฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มน

และเพียร์สันสาํหรับ  ω∈θθ=θ 000   ,  :H   เทียบกบั  ω−Ω∈θθ=θ 111   ,  :H   เพื่อหาการ

ทดสอบได ้ โดยกาํหนด  1θ   ข้ึนมา  1  ตวั  เช่น  1θ=θ   แลว้ทาํการทดสอบดู   ถา้การทดสอบท่ี

หาไดไ้ม่เปล่ียนแปลงรูปไปเม่ือเปล่ียนค่า  1θ   ไป  แต่ยงัคงอยูใ่น  ω−Ω   แสดงวา่การทดสอบนั้น

เป็นการทดสอบ  UMP  แต่ถา้การทดสอบเปล่ียนแปลงรูปไป  เม่ือเปล่ียนค่า 1θ  ไป  ก็แสดงวา่การ

ทดสอบนั้นไม่ใช่การทดสอบ  UMP  ดงันั้นการทดสอบ  UMP  อาจจะมีหรือไม่มีก็ได ้  

 

2.1.2.2  การทดสอบสมมติฐานเชิงประกอบ  (Composite  Hypothesis  Test) 

การทดสอบสมมติฐานเชิงประกอบ  Ω⊂ωω∈θ   , :H0   เป็นการทดสอบท่ีมีขนาด  α   

ก็ต่อเม่ือ 

  [ ]เป็นจริง   ปฏิเสธ 00 HHPsup
ω∈θ

 = α     

นัน่คือ    α   = ( )θβ
ω∈θ

sup  

เม่ือ ( )θβ  คือ ฟังกช์นักาํลงั    (ประชุม  สุวตัถี : 2545)   

การทดสอบ  ( )n1 x,...,xφ   สาํหรับ  ω∈θ:H0   เทียบกบั  ω−Ω∈θ:H1   เป็น   

การทดสอบที่มีกาํลงัสูงสุดอย่างเสมอต้นเสมอปลาย  (Uniformly  most  powerful  test  :  UMP  

test)  ท่ีมีขนาด  α   ก็ต่อเม่ือ 

  ( )θβφ
ω∈θ

sup  = α  

และ  ( )θβφ   ≥  ( )θβ
φ*  

ทุกค่า  ω−Ω∈θ  

 ไม่วา่  *φ   จะเป็นฟังกช์นัวกิฤตใด ๆ ท่ีมีขนาดไม่เกิน  α   กล่าวคือ 

  ( )θβ
φ

ω∈θ
*sup  ≤  α  

โดยท่ี  ( )θβφ   เป็นฟังกช์นักาํลงัของ  φ   และ  ( )θβ
φ*   เป็นฟังกช์นักาํลงัของ  *φ    
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การแจกแจงทีม่ีอตัราส่วนภาวะน่าจะเป็นแบบเพิม่อย่างเดียวหรือแบบลดอย่างเดียว 

     (Distribution  of  monotone  increasing  or  decreasing  likelihood  ratio) 

วงศข์องฟังกช์นัความหนาแน่น ( ){ }Ω∈θθ :;xf  โดยท่ี Ω  เป็นช่วงจาํนวนจริง              

มีอตัราส่วนภาวะน่าจะเป็นแบบเพิม่อย่างเดียว  (Monotone  increasing  likelihood  ratio)            

ก็ต่อเม่ือมีสถิติ  ( )n1 X,...,XTT =   ท่ีทาํใหอ้ตัราส่วน  ( ) ( )n11n10 X,...,X;LX,...,X;L θθ   เป็นฟังก์ชัน

ไม่ลด  (Nondecreasing  function)  ของ  ( )n1 X,...,XT   สาํหรับทุกค่าพารามิเตอร์  10 θ<θ   

        (ประชุม  สุวตัถี : 2545)   

วงศข์องฟังกช์นัความหนาแน่น  ( ){ }Ω∈θθ :;xf   โดยท่ี  Ω   เป็นช่วงจาํนวนจริงมี

อตัราส่วนภาวะน่าจะเป็นแบบลดอย่างเดียว  (Monotone  decreasing  likelihood  ratio)  ก็ต่อเม่ือ

มีสถิติ  ( )n1 X,...,XTT =   ท่ีทาํใหอ้ตัราส่วน  ( ) ( )n11n10 X,...,X;LX,...,X;L θθ   เป็นฟังก์ชันไม่เพิม่  

(Nonincreasing  function)  ของ  ( )n1 X,...,XT   สาํหรับทุกค่าพารามิเตอร์  10 θ<θ    

ถา้  n1 X,...,X   มีการแจกแจงท่ีมีอตัราส่วนภาวะน่าจะเป็น  เราอาจใชห้าการทดสอบท่ีมี

กาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายไดด้งัน้ี 

ให ้  n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น  ( )θ;xf   และ

วงศข์องฟังกช์นัความหนาแน่น  ( ){ }Ω∈θθ :;xf   มีอตัราส่วนภาวะน่าจะเป็นแบบไม่ลดอย่าง

เดียว  (Monotone  nondecreasing  likelihood  ratio)  ของสถิติ  ( )n1 X,...,XTT =   ให ้ C  เป็น

บริเวณวกิฤตท่ีไดจ้ากทฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มนและเพียร์สัน  ในการทดสอบ  00 :H θ=θ   

เทยีบกบั  0111   ,  :H θ>θθ=θ   หรือ  00 :H θ≤θ   เทยีบกบั  01 :H θ>θ   ซ่ึงอยูใ่นรูป 

  C  = ( ) ( ){ }cx,...,xT:x,...,x n1n1 ≤   

หรือมีการทดสอบ 

  ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( ) cx,...,xT

cx,...,xT
cx,...,xT

          
0

1

n1

n1

n1

>
=
<








γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

โดยท่ี  c  และ  ( )10  ,0c  ≤γ≤>γ   เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให ้ ( )[ ] α=θ=θφ 0n1 X,...,XE  แลว้ 

1. ฟังกช์นักาํลงัของ  C  เป็นฟังกช์นัเพิ่มของ  θ    

2.  C  เป็นบริเวณวกิฤตท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย  ในการทดสอบ  

00 :H θ=θ   เทยีบกบั  01 :H θ>θ   

3.  C  เป็นบริเวณวกิฤตท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย  ในการทดสอบ  

00 :H θ≤θ   เทยีบกบั  01 :H θ>θ  

ถา้ให ้ n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น  ( )θ;xf   และ

วงศข์องฟังกช์นัความหนาแน่น  ( ){ }Ω∈θθ :;xf   มีอตัราส่วนภาวะน่าจะเป็นแบบไม่เพิม่อย่าง

เดียว  (Monotone  nonincreasing  likelihood  ratio)  ของสถิติ  ( )n1 X,...,XTT =   ให ้ C  เป็น
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บริเวณวกิฤตท่ีไดจ้ากทฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มนและเพียร์สัน  ในการทดสอบ  00 :H θ=θ   

เทยีบกบั  0111   ,  :H θ>θθ=θ   หรือ  00 :H θ≤θ   เทยีบกบั  01 :H θ>θ   ซ่ึงอยูใ่นรูป 

  C  = ( ) ( ){ }cx,...,xT:x,...,x n1n1 ≥   

หรือมีการทดสอบ 

  ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( ) cx,...,xT

cx,...,xT
cx,...,xT

          
0

1

n1

n1

n1

<
=
>








γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

โดยท่ี  c  และ  ( )10  ,0c  ≤γ≤>γ   เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให ้ ( )[ ] α=θ=θφ 0n1 X,...,XE  แลว้ 

1.   ฟังกช์นักาํลงัของ  C  เป็นฟังกช์นัเพิ่มของ  θ    

2. C  เป็นบริเวณวกิฤตท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย  ในการทดสอบ  

00 :H θ=θ      เทยีบกบั  01 :H θ>θ   

3. C  เป็นบริเวณวกิฤตท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย   ในการทดสอบ  

00 :H θ≤θ     เทยีบกบั  01 :H θ>θ  

 

ถา้ให ้ n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น  ( )θ;xf   และ

วงศข์องฟังกช์นัความหนาแน่น  ( ){ }Ω∈θθ :;xf   มีอตัราส่วนภาวะน่าจะเป็นแบบไม่ลดอย่าง

เดียว  (Monotone  nondecreasing  likelihood  ratio)  ของสถิติ  ( )n1 X,...,XTT =    การทดสอบ

ท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  α   สาํหรับทดสอบ  00 :H θ=θ  เทยีบกบั 

01 :H θ<θ   หรือ  00 :H θ≥θ   เทยีบกบั  01 :H θ<θ   คือ 

  ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( ) cx,...,xT

cx,...,xT
cx,...,xT

          
0

1

n1

n1

n1

<
=
>








γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

โดยท่ี  c  และ  ( )10  ,0c  ≤γ≤>γ   เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให ้  ( )[ ] α=θ=θφ 0n1 X,...,XE   หรือ

บริเวณวกิฤตท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายคือ 

  C  = ( ) ( ){ }cx,...,xT:x,...,x n1n1 ≥  

และถา้ให ้  n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น  ( )θ;xf   

และในทาํนองเดียวกนั  วงศข์องฟังกช์นัความหนาแน่น  ( ){ }Ω∈θθ :;xf   มีอตัราส่วนภาวะน่าจะ

เป็นแบบไม่เพิม่อย่างเดียว  (Monotone  nonincreasing  likelihood  ratio)  ของสถิติ  

( )n1 X,...,XTT =   การทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  α   สาํหรับ

ทดสอบ  00 :H θ=θ   เทียบกบั  01 :H θ<θ   หรือ  00 :H θ≥θ   เทยีบกบั  01 :H θ<θ   คือ 

  ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( ) cx,...,xT

cx,...,xT
cx,...,xT

          
0

1

n1

n1

n1

>
=
<








γ

เมื�

เมื�

เมื�
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โดยท่ี  c  และ  ( )10  ,0c  ≤γ≤>γ   เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให ้  ( )[ ] α=θ=θφ 0n1 X,...,XE   หรือ

บริเวณวกิฤต ท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายคือ 

  C  = ( ) ( ){ }cx,...,xT:x,...,x n1n1 ≤  

 

การแจกแจงในวงศ์ช้ีกาํลงั  (Distribution  of  Exponential  Family) 

ถา้  n1 X,...,X   มีการแจกแจงในวงศช้ี์กาํลงั  เราอาจใชห้าการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุด  การ

ทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย  และการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุด

อยา่งเสมอตน้เสมอปลาย   ไดด้งัน้ี     (ประชุม  สุวตัถี : 2545)   

ให ้  n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น  ( ) Ω∈θθ ,;xf   

ซ่ึงเป็นสมาชิกในวงศ์ช้ีกาํลงั  (Exponential  family)  สามารถเขียนไดใ้นรูป 

  ( )θ;xf   = ( ) ( ) ( ) ( )xq pe xh c θθ  

และให ้ ( )n1 X,...,XTT =  = ( )∑
=

n

1i
iXq    

1.  ถา้  ( )θp   เป็นฟังก์ชันเพิม่อย่างเดียวของ  θ   แลว้  จะมีการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุด

อยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  α   สาํหรับทดสอบ  00 :H θ≤θ   เทยีบกบั  01 :H θ>θ   

หรือทดสอบ  00 :H θ=θ   เทยีบกบั  01 :H θ>θ   ซ่ึงอยูใ่นรูป 

 ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( ) cx,...,xT

cx,...,xT
cx,...,xT

          
0

1

n1

n1

n1

<
=
>







γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

โดยท่ี  c  และ  γ   ( )10 , 0c ≤γ≤>   เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให ้  

( )[ ]0n1 X,...,XE θ=θφ        = ( )[ ] ( )[ ]0n10n1 cX,...,XTP cX,...,XTP θ=θ=γ+θ=θ>  

      =      α  

และกาํลงัของการทดสอบ  =  β−1   =   ( )[ ] ( )[ ]0n10n1 cX,...,XTP cX,...,XTP θ>θ=γ+θ>θ>  

2.  ถา้  ( )θp   เป็นฟังก์ชันลดอย่างเดียวของ  θ   แลว้  จะมีการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่ง

เสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  α   สาํหรับทดสอบ  00 :H θ≤θ   เทยีบกบั  01 :H θ>θ   หรือ

ทดสอบ  00 :H θ=θ   เทียบกบั  01 :H θ>θ   ซ่ึงอยูใ่นรูป 

 ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( ) cx,...,xT

cx,...,xT
cx,...,xT

          
0

1

n1

n1

n1

>
=
<







γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

โดยท่ี  c  และ  γ   ( )10 , 0c ≤γ≤>   เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให ้  

( )[ ]0n1 X,...,XE θ=θφ   =      ( )[ ] ( )[ ]0n10n1 cX,...,XTP cX,...,XTP θ=θ=γ+θ=θ<  

      = α  

และกาํลงัของการทดสอบ  =  β−1   =   ( )[ ] ( )[ ]0n10n1 cX,...,XTP cX,...,XTP θ>θ=γ+θ>θ<  
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ถา้ให ้  n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีฟังกช์นัความหนาแน่น  

( ) Ω∈θθ ,;xf   ซ่ึงเป็นสมาชิกในวงศช้ี์กาํลงั  สามารถเขียนไดใ้นรูป 

  ( )θ;xf   = ( ) ( ) ( ) ( )xq pe xh c θθ  

และให ้ ( )n1 X,...,XTT =  = ( )∑
=

n

1i
iXq    

1.  ถา้  ( )θp   เป็นฟังก์ชันเพิม่อย่างเดียวของ  θ   แลว้  จะมีการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุด

อยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  α   สาํหรับทดสอบ  00 :H θ≥θ   เทียบกบั 01 :H θ<θ   หรือ

ทดสอบ  00 :H θ=θ   เทียบกบั  01 :H θ<θ   ซ่ึงอยูใ่นรูป 

 ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( ) cx,...,xT

cx,...,xT
cx,...,xT

          
0

1

n1

n1

n1

>
=
<







γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

โดยท่ี  c  และ  γ   ( )10 , 0c ≤γ≤>   เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให ้  

( )[ ]0n1 X,...,XE θ=θφ   =     ( )[ ] ( )[ ]0n10n1 cX,...,XTP cX,...,XTP θ=θ=γ+θ=θ<  

         = α  

และกาํลงัของการทดสอบ  =  β−1   =  ( )[ ] ( )[ ]0n10n1 cX,...,XTP cX,...,XTP θ<θ=γ+θ<θ<  

2.  ถา้  ( )θp   เป็นฟังก์ชันลดอย่างเดียวของ  θ   แลว้  จะมีการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่ง

เสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  α   สาํหรับทดสอบ  00 :H θ≥θ   เทียบกบั 01 :H θ<θ   หรือ

ทดสอบ  00 :H θ=θ   เทียบกบั  01 :H θ<θ   ซ่ึงอยูใ่นรูป 

 ( )n1 x,...,xφ  = 

( )
( )
( ) cx,...,xT

cx,...,xT
cx,...,xT

          
0

1

n1

n1

n1

<
=
>







γ

เมื�

เมื�

เมื�

 

โดยท่ี  c  และ  γ   ( )10 , 0c ≤γ≤>   เป็นค่าคงท่ีท่ีทาํให ้  

( )[ ]0n1 X,...,XE θ=θφ   =     ( )[ ] ( )[ ]0n10n1 cX,...,XTP cX,...,XTP θ=θ=γ+θ=θ>  

         = α  

และกาํลงัของการทดสอบ  =  β−1   =  ( )[ ] ( )[ ]0n10n1 cX,...,XTP cX,...,XTP θ<θ=γ+θ<θ>  

 

2.2  รายงานวจัิยทีเ่กีย่วข้อง 

 บรรทม  สุระพร  (2541)  ศึกษาการทดสอบสมมติฐานเชิงสถิติ  เม่ือประชากรมีการแจก

แจงแบบทวนิาม  โดยหาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดสาํหรับทดสอบสมมติฐาน  0.7θ:H0 =   

เทียบกบั  0.3θ:H1 =   ขนาดตวัอยา่งท่ีใช ้  n = 10, 20, 30, 40 และ 50  พบวา่เม่ือขนาดของการ

ทดสอบ  01.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธ  0H   เม่ือ  

( )γCX =   จะมีค่าลดลงจนถึง  n = 30  หลงัจากนั้น  ค่าจะเพิ่มข้ึน  ส่วนค่าวกิฤต  C  จะมีค่าเพิ่มข้ึน    
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โดยตลอด  ส่วนเม่ือขนาดของการทดสอบ  05.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความ

น่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธ  0H   เม่ือ  ( )γCX =   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  ยกเวน้ท่ี  n = 50  และค่า

วกิฤต  C  จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด   

การหาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายสาํหรับทดสอบสมมติฐาน 

3.0θ:H0 ≤  เทียบกบั 3.0θ:H1 >   พบวา่เม่ือขนาดของการทดสอบ  01.0=α   และขนาด

ตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธ  H  เม่ือ  ( )γCX =   จะมีค่าลดลงจนถึง  n = 

30  หลงัจากนั้นค่าจะเพิ่มข้ึน  และค่าวกิฤต  C  จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  ส่วนเม่ือขนาดของการ

ทดสอบ  05.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธ  0H   เม่ือ  

( )γCX =   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  ยกเวน้ท่ี  n = 50  และค่าวกิฤต  C  จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  

และการหาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายสาํหรับทดสอบสมมติฐาน 

0.3θ:H0 ≤  หรือ 7.0θ ≥   เทียบกบั  7.0θ3.0:H1 <<   พบวา่เม่ือขนาดของการทดสอบ  

01.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธ  0H   เม่ือ  ( )γCX =   

และค่าวกิฤต  21 C  ,C   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  ยกเวน้ท่ี  n = 10, 20, 30  จะไม่สามารถหาค่าได ้ ส่วนเม่ือ

ขนาดของการทดสอบ  05.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความน่าจะเป็นท่ีจะ

ปฏิเสธ  0H   เม่ือ  ( )γCX =   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  ยกเวน้ท่ี   n = 50  และค่าวกิฤต  21 C  ,C   จะมีค่า

เพิ่มข้ึนโดยตลอด  ยกเวน้ท่ี  n = 10  จะไม่สามารถหาค่าได ้  

การหาการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายสาํหรับทดสอบ

สมมติฐาน 7.0θ3.0:H0 ≤≤   เทียบกบั  0.3θ:H1 <   หรือ  7.0θ >   เม่ือขนาดของการ

ทดสอบ  05.0  ,01.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธ  0H   

เม่ือ  ( )11 γCX =   จะมีค่าลดลงแลว้เพิ่มข้ึนแลว้ลดลงอีก  และ ( )22 γCX =  จะมีค่าเพิ่มข้ึนแลว้

ลดลง และค่าวกิฤต 21 C  ,C  จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอดและการหาการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมี

กาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายสาํหรับทดสอบสมมติฐาน  3.0θ:H0 =   เทียบกบั  

0.3θ:H1 ≠   เม่ือขนาดของการทดสอบ  01.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความ

น่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธ  0H   เม่ือ  ( )11 γCX =   และ  ( )22 γCX =   จะมีค่าลดลงแลว้เพิ่มข้ึน  และ

ค่าวกิฤต  21 C  ,C   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  ส่วนเม่ือขนาดของการทดสอบ  05.0=α   และ

ขนาดตวัอยา่ง  n    มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่าความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธ  0H   เม่ือ  ( )11 γCX =   จะมีค่า

เพิ่มข้ึนแลว้ลดลงแลว้เพิ่มข้ึนอีก  และ  ( )22 γCX =   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  และค่าวกิฤต  

21 C  ,C   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  ยกเวน้ท่ี  n = 10  จะไม่สามารถหาค่าได ้

รุจิเรข  ดีเสียง  (2541)  ศึกษาการทดสอบสมมติฐานทางสถิติสองดา้นเม่ือประชากรมีการ

แจกแจงแบบปัวส์ซอง โดยหาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายสาํหรับทดสอบ

สมมติฐาน  0.2θ:H0 ≤   หรือ  75.0θ ≥   เทียบกบั  75.0θ2.0:H1 <<   ขนาดตวัอยา่งท่ีใช ้ 

n = 20, 30, 40 และ 50  พบวา่เม่ือขนาดของการทดสอบ  01.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีคา่
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เพิ่มข้ึน  ค่า  1γ   จะมีค่าลดลงแลว้เพิ่มข้ึน  และ  2γ   จะมีค่าเพิ่มข้ึนแลว้ลดลง  และค่าวกิฤต 

21 C  ,C  จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  ยกเวน้ท่ี  n = 20  จะไม่สามารถหาค่าได ้  เม่ือขนาดของการ

ทดสอบ  05.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่า  1γ     จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  และ  

2γ   จะมีค่าลดลงแลว้เพิ่มข้ึน  และค่าวกิฤต  21 C  ,C   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  ยกเวน้ท่ี  n = 50  

จะไม่สามารถหาค่าได ้

การหาการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายสาํหรับทดสอบ

สมมติฐาน  0.3θ0.25:H0 ≤≤   เทียบกบั  25.0θ:H1 <   หรือ  3.0θ >   เม่ือขนาดของการ

ทดสอบ  01.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่า  1γ   จะมีค่าเพิ่มข้ึนแลว้ลดลง  และ  2γ   

จะมีค่าลดลงแลว้เพิ่มข้ึน  และค่าวกิฤต  21 C  ,C   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  เม่ือขนาดของการ

ทดสอบ  05.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่า  21   , γγ   จะมีค่าลดลง  ยกเวน้ท่ี  n = 

20  และ  50  จะไม่สารถหาค่าได ้

และการหาการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายสาํหรับ

ทดสอบสมมติฐาน  5.0θ:H0 =   เทียบกบั  0.5θ:H1 ≠   เม่ือขนาดของการทดสอบ  01.0=α   

และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่า  1γ   จะมีค่าเพิ่มข้ึนแลว้ลดลงแลว้เพิ่มข้ึนอีก  ค่า  2γ   จะมีค่า

ลดลงแลว้เพิ่มข้ึนแลว้ลดลงอีก  และค่าวกิฤต  21 C  ,C   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอด  ส่วนเม่ือขนาด

ของการทดสอบ  05.0=α   และขนาดตวัอยา่ง  n  มีค่าเพิ่มข้ึน  ค่า  21   , γγ   จะมีค่าลดลง        

โดยตลอด  และค่าวกิฤต  21 C  ,C   จะมีค่าเพิ่มข้ึนโดยตลอดเช่นเดียวกนั 

สายชล  สินสมบูรณ์ทอง  (2554)  ศึกษาเร่ืองการทดสอบสมมติฐานเชิงสถิติ  เม่ือประชากร

มีการแจกแจงแบบเบอร์นูลลี  โดยหาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย  และ  

การทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย  ใชข้นาดตวัอยา่งเท่ากบั  5,  

10,  15,  20,  25,  30,  35,  40,  45  และ  50  และขนาดของการทดสอบเท่ากบั  0.05  

ผลการศึกษาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน 

00 :H θ=θ   เทียบกบั  01 θ:H θ<   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   สาํหรับค่า  n  ใด ๆ  ถา้  0θ     มีค่า

เพิ่มข้ึนจาก  0.1  ถึง  0.9   ค่า  γ   จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงสลบักนัไป  ค่า  1c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน   

ในการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน  

10 θθ:H ≤   หรือ  2θθ ≥   เทียบกบั  211 θθ:H <<θ   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   ถา้  n  มีค่า

เพิ่มข้ึนจาก  5  ถึง  50  ค่า  21   , γγ   มีแนวโนม้เพิ่มข้ึน  ในขณะท่ี  1c   และ  2c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  

ส่วนในการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ

สมมติฐาน  210 θθ:H ≤≤θ   เทียบกบั  11 θθ:H <   หรือ  2θθ >   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   

ค่า  n  =  5  และ  10  จะไม่สามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ถา้  n  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  5  ถึง  50  ค่า  

21   , γγ   มีแนวโนม้ลดลง  ในขณะท่ี  1c   และ  2c   มีค่าเพิ่มข้ึน    
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และในการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ

สมมติฐาน  00 θθ:H =   เทียบกบั  01 θθ:H ≠   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   ค่า  n  =  5  และ  10  

จะไม่สามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ได ้  ถา้  n  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  5  ถึง  50   ค่า  21   , γγ   มีแนวโนม้

ลดลง  ในขณะท่ี  1c   และ  2c   มีค่าเพิ่มข้ึน     

สายชล  สินสมบูรณ์ทอง  (2555)  ศึกษาเร่ืองการทดสอบสมมติฐานเชิงสถิติ  เม่ือประชากร

มีการแจกแจงแบบทวนิามลบ  โดยหาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุด  การทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่ง

เสมอตน้เสมอปลาย  และการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย      

ใชจ้าํนวนคร้ังของการทดลองทั้งหมดจนกวา่จะประสบความสาํเร็จ  (r)  เท่ากบั  1,  2,  3,  4  และ  5  

และขนาดของการทดสอบเท่ากบั  0.05  

ผลการศึกษาการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H θ=θ  เทียบกบั  

0111 ,:H θ<θθ=θ   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   สาํหรับค่า  1θ   ใด ๆ  ท่ี  5.00 =θ   ถา้  r  มีค่า

เพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้  γ   จะมีค่าลดลงแลว้เพิ่มข้ึน  สลบักนัไปเร่ือย ๆ   ส่วน  1c   และ  β−1   

จะมีค่าเพิ่มข้ึน  และในการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดในการทดสอบสมมติฐาน  00 :H θ=θ   เทียบ

กบั  0111 ,:H θ>θθ=θ   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   สาํหรับ  r = 5  และ  5.00 =θ    ถา้  1θ         

มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  0.6  ถึง  0.9  แลว้  γ   และ  2c   จะมีค่าคงท่ี  แต่  β−1   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  ส่วน  r = 1  

ถึง  4  จะไม่สามารถหาค่า    γ,c2   และ  β−1   ได ้   

ในการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน    

00 :H θ=θ   เทียบกบั  01 θ:H θ<   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   สาํหรับค่า  0θ   ใด ๆ  ถา้  r  มีค่า

เพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้  γ   จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  และ

ในการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H θ=θ  

เทียบกบั 01 θ:H θ>  จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   สาํหรับค่า  0θ   ใด ๆ  ถา้  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  

5  แลว้ส่วนใหญ่จะไม่สามารถหาค่า  γ   และ  2c   ได ้  

ในการทดสอบท่ีมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน   

00 θθ:H ≤   หรอื  0θθ ≥   เทยีบกบั  101 θθθ:H <<   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   สาํหรับ  r  

มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้  21   , γγ   จะมีค่าลดลงและเพิ่มข้ึนท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   และ  2c   

จะมีค่าเพิ่มข้ึน 
ในการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ

สมมติฐาน  100 θθθ:H ≤≤   เทียบกบั  11 θθ:H <   หรือ  0θθ >   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   

และ  r  =  10  จะไม่สามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ได ้    ถา้  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  20  ถึง  50  แลว้  

21, γγ   จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   และ  2c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน 
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และในการทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีกาํลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ

สมมติฐาน  00 θθ:H =   เทียบกบั  01 θθ:H ≠   จะพบวา่เม่ือ  05.0=α   ถา้  r  =  3                

จะสามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ได ้
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